

法的DNA（九）：

法非法

鄭振煌

小時候，乘著風，撥著霧，走在田埂上，腳踩軟綿綿的鮮草小花，脫口吟起白居易的〈花非花〉：

花非花，霧非霧。夜半來，天明去。來如春

夢不多時，去似朝雲無覓處。

那種感覺有如坐在雲端的神仙，俯瞰芸芸眾生無事忙，輕飄飄，神盈盈，少年不識愁滋味，大作桃花源夢。

學佛後，被《心經》的「色不異空，空不異色；色即是空，空即是色」所震撼，恍然大悟，世間的萬事萬物都是緣起無自性空，空就是萬事萬物的真理，真理就在我們現實的人生中，離開現實人生，真理也就沒有立腳處。

《金剛經》說：「如來者，無所從來，亦無所歸，就要見（聞、覺知）諸（罵、笑、打、殺）相

去，故名如來。」又說：「凡所有相，皆是虛妄；若見諸相非相，則見如來。」

原來，如來就在眼前，不在天邊，若將眼前物錯看，便是冤枉了釋迦老爺子。

供養佛陀有無邊功德，大家都爭先恐後想要供養佛陀，卻不知供養佛陀就是親近佛陀，學習佛陀，成為佛陀。釋迦牟尼佛已經圓寂2569年，色身不可見，但他所證悟的法身（真理、真如）卻遍一切處，普入眾生心想中，若見（聞、嗅、嚥、觸、覺知）諸（色、聲、香、味、觸、法）相非（色、聲、香、味、觸、法）相，則見如來，見如來則是親近、供養、學習、成為如來。

譬如，有人罵我們、笑我們、打我們、殺我們，就要見（聞、覺知）諸（罵、笑、打、殺）相

是眾緣和合所成，可能是他的瞋恨心或誤會，引發他的念頭、手腳口等動作，所以罵、笑、打、殺相是緣起無自性空的，而他、我們也是緣起無自性空的。如此一來，若見諸相非相，則見、親近、供養、學習、成為如來。

碰到逆境，不是鴕鳥心態的見相非相，而是以「緣起性空」的般若波羅蜜觀待，若見諸相非相，有止有觀，心不為諸相所動，則能快速而安全的逃避危險，做安全的反應。

碰到順境，也不要得意忘形、自我陶醉而動了心，應該以「緣起性空」的般若波羅蜜觀待，若見諸相非相，有止有觀，心不為諸相所動，則能謙卑自持，虛懷若谷。

「智者樂山，仁者樂水」。

智者好樂山的穩重不動，能以「緣起性空」的般若波羅蜜面對一切人事物，所以「八風吹不動」，解脫自在。

仁者好樂水的隨順因緣、柔弱勝剛強，能以「緣起性空」的般若波羅蜜，行布施、持戒、忍辱、精進、禪定波羅蜜，慈悲喜捨一切眾生。

智度如目，五度如足，有目有足，福慧兩足尊，就能安全而快速的抵達成佛目的地。

《金剛般若波羅蜜經·卷一》說：「所言一切法者，即非一切法，是故名一切法。」一切法就是我們生活、生死的全部，不論心裏頭所想的，或是口裡所說的，或是手腳所做的，都是「緣起無自性空」，因此一切法即「無常無我」的非一切法，即照（一切法）即遮（非一切法），不落兩邊，是故名一切法。

《大智度論·卷二十》說：「譬如城有三門，一人身不得一時從三門入，若入則從一門。諸法實相是涅槃城，城有三門：空、無相、無作。」空、無相就是法非法的諸法實相，體會此真理，就能「三輪體空廣度眾生」的「作而無作。」

一切法，包括主觀的心和客觀的境，境不是我們所能控制的，我們唯一能掌握的是身心，以戒定慧調伏身心，開發身心。《楞嚴經·卷四》說：「令汝但於一門深入，入一無妄，彼六知根一時清淨。」守護六根門，由正念而無念，悠然自得，便是人間好時節。（未完待續）